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Hintergründe und Methode

Im Auftrag des Verbands der Fährschifffahrt und Fährtouristik e.V. (VFF) hat das 

Institut für Tourismus und Bäderforschung in Nordeuropa (NIT) die Nachfrage und 

das Interesse im Bereich Fähr-Touristik auf dem deutschen Quellmarkt erforscht.

Methode: 

• 2.099 online-Interviews 

• im September/Oktober 2021 

• repräsentativ für die Bevölkerung in Deutschland im Alter von 18 bis 75 Jahren 

• durchgeführt von Norstat

• Eck-Ergebnisse vergleichbar mit Vorgängerstudie 2018
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Erfahrung mit und Interesse an Fährreisen: 

Marktanteile und Volumina



Erfahrung mit und Interesse an Fährreisen

Fährreisen 

in den letzten 5 Jahren

Interesse an Fährreise 

in den nächsten 5 Jahren 

Ja; 
37%

Nein; 
63%

Ja; 
55%

Nein; 
45%

23 Mio. 

Fährreisende

33 Mio. Fähr-

Interessierte

→ Fährreisen insgesamt sind keine Nische, sondern ein wirklich großer Markt

→ Das Interesse an Fährreisen hat gegenüber 2018 zugenommen

Fragentext: Haben Sie in den letzten 5 Jahren eine Reise mit der Fähre gemacht? Möchten Sie in den kommenden 5 Jahren auf dem Weg in den Urlaub eine Fähre nutzen?

Basis: Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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2018

39%

2018

49%



Erfahrung mit und Interesse an Fährreisen im Detail 

18%

11%

20%

3%

7%

19% 19%

29%

6%

11%

… ohne Übernachtung ... mit Übernachtung ... mit dem PKW … mit 
Wohnmobil/Wohnwagen

… Kurzreise mit 
Fährschiff 

Fähr-Erfahrene

Fähr-Interessierte

→ Meiste Nutzung und Interesse „mit PKW“ und „ohne Übernachtung“

→ Höchste Potenziale (=Unterschiede zwischen Interesse und Nachfrage) bei „mit Übernachtung“ und „mit PKW“

Fragentext: Haben Sie in den letzten 5 Jahren eine Reise mit der Fähre gemacht? Möchten Sie in den kommenden 5 Jahren auf dem Weg in den Urlaub eine Fähre nutzen?

Basis: Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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Interesse an Fährreisen im Detail im Zeitvergleich

20%
18%

27%

8%

13%

19% 19%

29%

6%

11%

… ohne Übernachtung ... mit Übernachtung ... mit dem PKW … mit 
Wohnmobil/Wohnwagen

… Kurzreise mit 
Fährschiff

2018 2021

→ Wachstum beim Interesse für Fährreisen mit Übernachtung und mit dem PKW

6Fragentext: Möchten Sie in den kommenden 5 Jahren auf dem Weg in den Urlaub eine Fähre nutzen?

Basis: Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021



Erfahrung mit und Interesse an Fährreisen 

in Altersgruppen

48% 46%

34%
30%

26%

61%
65%

56%

49%
44%

18-29 Jährige 30-39 Jährige 40-49 Jährige 50-59 Jährige 60-74 Jährige

Fährreise letzte 5 Jahre

Fähr-Interesse nächste 5 Jahre

→ Höchste Nutzung und Interesse bei den 18-39-Jährigen, geringste bei den 60+ Jährigen 

Fragentext: Haben Sie in den letzten 5 Jahren eine Reise mit der Fähre gemacht? Möchten Sie in den kommenden 5 Jahren auf dem Weg in den Urlaub eine Fähre nutzen?

Basis: Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099), Alterssegmente; Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021

7



41%
38%

34% 35%

57% 56%
53% 54%

im Nord-Westen im Westen im Osten im Süden

Fähr-Erfahrene Fähr-Interessierte

→ Nachfrage und Interesse am höchsten im Norden, niedrigste im Osten, insgesamt aber geringe Unterschiede

→ Etwas größere Unterschiede bei der Nachfrage als beim Interesse

Anteile an Erfahrung mit und Interesse an Fährreisen 

nach Herkunft

Fragentext: Haben Sie in den letzten 5 Jahren eine Reise mit der Fähre gemacht? Möchten Sie in den kommenden 5 Jahren auf dem Weg in den Urlaub eine Fähre nutzen?

Basis: Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099), in den jeweiligen Landesteilen; Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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Wann und wohin 

am liebsten mit der Fähre?



Zeitpunkt letzte Fährreise und Pläne für die nächste 

Fährreise

→ Die meisten planen ihre nächste Fährreise in 2022 oder 2023
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21%

19%

27%

33%

Letzte Fährreise

2021 2020 2019 2018 oder früher

8%

51%

27%

14%

Nächste Fährreise

2021 2022 2023 2024 oder später

Basis: Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021



→ Über 60% des Potenzials für Skandinavien möchte bevorzugt mit PKW und Fähre anreisen. 

„Am liebsten mit der Fähre“ – Bevorzugte 

Verkehrsmittel bei bestimmten Reisezielen

61%

38%

30%

24%

22%

21%

16%

12%

7%

9%

7%

22%

35%

12%

7%

5%

4%

1%

16%

41%

28%

35%

49%

65%

77%

79%

88%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Skandinavien

UK/Irland

Baltikum

Kroatien

Russland

Westl. Mittelmeer

Griechenland

Nordafrika

Kanarische Inseln

Fähre (mit PKW) nur PKW Flugzeug Bahn andere Verkehrsmittel

Fragentext: In welchen dieser Reiseziele möchten Sie gern in den nächsten 5 Jahren Urlaub machen? Und: Wie würden Sie an dieses Reiseziel am liebsten anreisen?

Basis: Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Interessenten für die dargestellten Reiseziele; Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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→ Schiff = Kreuzfahrt & Fähre

Hintergrundinfo: Tatsächlich genutzte (Haupt-) 

Verkehrsmittel 2017-2019 bei bestimmten Reisezielen

25%

7%

17%

1%

9%

1%

3%

2%

6%

51%

13%

21%

73%

11%

23%

6%

3%

1%

17%

60%

38%

19%

70%

70%

91%

95%

94%

Skandinavien

UK/Irland

Baltikum

Kroatien

Russland

Westl. Mittelmeer

Griechenland

Nordafrika

Kanarische Inseln

Schiff PKW etc. Flugzeug andere Verkehrsmittel

Fragentext: Hauptverkehrsmittel?

Basis: Urlaubsreisen 5+ Tage 2017-2019 in die dargestellten Reiseziele; Quelle: Reiseanalyse 2021, Forschungsgemeinschaft Urlaub und Reisen e.V.
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Entscheidungskriterien 

und Anforderungen

bei Fährreisen 



Urlaub mit der Fähre: 

Entscheidungskriterien Fähre anstatt Flug

58%

52%

41%

40%

38%

34%

32%

30%

21%

20%

Eigenes Fahrzeug  dabei

Soviel Gepäck wie ich möchte

Urlaub beginnt auf Fähre

Seereise erleben

Entspannt/bequem in den Urlaub

Zuverlässig und sicher

Effiziente Zeitnutzung

Mein Haustier ist dabei

Kostengünstig

Umweltfreundlich

2021

2018

Fragentext: Was spricht aus Ihrer Sicht für eine Anreise mit der Fähre, auch wenn man z.B. per Flugzeug ins Urlaubsland fliegen könnte? – skalierte Abfrage; Werte für „spricht besonders für eine Reise mit der Fähre“

Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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→ PRAKTISCH:

Fahrzeug und Gepäck

→ EMOTIONAL:

Urlaub, Seereise, 

Entspannung, zuverlässig

→ Alle Aspekte sind gegenüber 

2018 wichtiger geworden –

besonders auffällig beim 

Gepäck



Urlaub mit der Fähre: 

Entscheidungskriterien konkrete Überfahrt

71%

56%

51%

45%

41%

36%

31%

29%

Preis

Erreichbarkeit der Häfen

Einfache Buchung

Abfahrtszeiten

Route

Umbuchung/
Stornomöglichkeiten

Besonders kurze Reisezeit

Ausstattung des Schiffes
2021

2018

Fragentext: Was ist Ihnen besonders wichtig, wenn Sie sich für eine bestimmte Fährüberfahrt entscheiden?

Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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→ Preis deutlich vor Erreichbarkeit 

der Häfen 

und einfacher Buchung

→ Ranking und Werte sehr 

ähnlich wie 2018
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57%

55%

52%

41%

38%

36%

34%

27%

24%

21%

18%

18%

15%

14%

14%

11%

4%

3%

Gutes Essen

Freundliches Personal

W-LAN

Aufenthaltsmöglichkeiten außen

Günstige Kabinen

Aufenthaltsräume innen

Hochwertige Kabinen

Günstiges Essen

Familienkabinen

Einkaufsmöglichkeiten

Bar

Selbstbedienungsrestaurant

Unterhaltungsprogramm

Haustierkabinen

A la carte Restaurant

Sauna/Wellness

Disko

Casino

Anforderungen an die Schiffsausstattung bei 

Fährreisen mit Übernachtung

→ Gutes Essen, freundliches 

Personal, und WLAN sind 

besonders wichtig bei 

Fährreisen mit Übernachtung

→ Gutes Essen ist wichtiger als 

günstiges Essen auf der 

Fähre.

Fragentext: Welche dieser Aspekte sind Ihnen bei einer Reise mit der Fähre mit Übernachtung an Bord des Fährschiffes besonders wichtig? (Mehrfachnennungen möglich). 

Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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50%

49%

48%

47%

43%

29%

22%

22%

19%

14%

12%

11%

10%

6%

4%

Freundliches Personal

W-LAN

Gutes Essen

Aufenthaltsmöglichkeiten außen

Aufenthaltsräume innen

Günstiges Essen

Einkaufsmöglichkeiten

Selbstbedienungsrestaurant

Tageskabinen

Haustierbereich

Bar

Unterhaltungsprogramm

A la carte Restaurant

Sauna/Wellness

Casino

Anforderungen an die Schiffsausstattung bei 

mehrstündigen Fährreisen ohne Übernachtung

Fragentext: Welche dieser Aspekte sind Ihnen bei einer mehrstündigen Reise mit der Fähre ohne Übernachtung an Bord des Fährschiffes besonders wichtig? (Mehrfachnennungen möglich). 

Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021

→ Freundliches Personal, WLAN, 

gute Verpflegung und 

Aufenthaltsmöglichkeiten sind 

besonders wichtig bei 

mehrstündigen Fährreisen

→ Auch hier schlägt gutes Essen 

günstiges Essen



Information und Buchung 

bei Fährreisen 
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50%

35%

34%

34%

32%

30%

27%

22%

18%

17%

9%

9%

Google oder andere
Suchmaschine

Reiseveranstalter

Reisebüro

Fähr-Reederei

Spezielle Fähr-Webportale

Bewertungsportale

Freunde/Verwandte

Tourismusorganisation des
Reiseziels

Social Media

Unterkunftsanbieter

Presse/Nachrichten

Tourismusmessen

Urlaub mit der Fähre: Präferierte Informationsquellen 

Fragentext: Welche dieser Aspekte sind Ihnen bei einer mehrstündigen Reise mit der Fähre ohne Übernachtung an Bord des Fährschiffes besonders wichtig? (Mehrfachnennungen möglich). 

Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021

→ Google dominiert

→ Reiseveranstalter, Reisebüros, 

Reedereien und Fährportale 

sind auch sehr wichtig



Urlaub mit der Fähre: 

Buchungspräferenzen

Fragentext: Wie würden Sie gern in Zukunft eine Reise mit der Fähre buchen?

Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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→ am wichtigsten: Reederei/online, 

Onlineportale und Reisebüros

→ Ranking und Werte sehr ähnlich 

wie 2018

53%

50%

37%

30%

22%

19%

3%

Reederei: online/per E-Mail

online per Reiseportal

im Reisebüro

RV: online/per E-Mail

Reederei: telefonisch/vor Ort

RV: telefonisch/vor Ort

auf einer Reisemesse
2021

2018



Fährreisen und Nachhaltigkeit
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Nachhaltigkeits-Überlegungen bei den 

Fähr-Kunden und -Interessenten

→ Für 65% spielen Nachhaltigkeitsüberlegungen nach eigener Aussage bei der Buchung einer Fährüberfahrt eine 

gewisse Rolle

Fragentext: Nun geht es darum, wie wichtig es Ihnen ist, dass Anbieter von Fährüberfahrten ökologisch verträglich, ressourcenschonend und umweltfreundlich engagiert sind. 

Welche der folgenden Aussagen trifft auf Sie zu? Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021

26%

39%

22%

14%
„Für mich ist beim Buchen einer Fährüberfahrt entscheidend, dass der 

Anbieter möglichst umweltfreundlich engagiert ist..“

„Ich achte beim Buchen einer Fährüberfahrt auch auf das Umweltengagement 

des Anbieters, aber andere Aspekte sind mir bei der Entscheidung wichtiger..“

„Ich achte bislang beim Buchen einer Fährüberfahrt nicht auf das 

Umweltengagement des Anbieters, möchte dies aber in Zukunft tun.“

„Das Umweltengagement des Anbieters interessiert mich beim Buchen von 

Fährüberfahrten nicht.“ 
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Kenntnis nachhaltiger Innovation der Fährbranche

→ Wasserstoff-, Hybrid- und Elektro-Antriebe sind am bekanntesten

→ 28% der Fähr-Erfahrenen und -Interessenten kennen keine der aufgeführten nachhaltigen Innovationen

Fragentext: Die Fährbranche investiert aktuell viel Geld in Innovationen, um die Emissionen zu reduzieren. Von welchen Innovationen haben Sie bereits gehört?  (Mehrfachnennungen möglich). 

Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021

37%

37%

35%

21%

20%

20%

16%

11%

4%

28%

Wasserstoff-Antrieb

Hybrid-Antrieb

Elektro-Antrieb

LNG/Flüssiggas-Antrieb

Schwefelarme Kraftstoffe

Abgasreinigung/Scrubber

Landstrom-Anschlüsse

Rotorsegel/Flettnerrotor

Thruster-Antrieb

Nichts davon



Fährreisen und Corona
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Bedeutung von Hygiene und Abstandsregeln bei 

Fährreisen

64%

36%

Ja

Nein

→ Für 64% spielen Hygiene- und Abstandsregeln sowie Maskenschutz im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie 

weiterhin eine wichtige Rolle bei der Buchungsentscheidung einer Reise mit der Fähre

Fragentext: Spielen Hygiene- und Abstandsregeln sowie Maskenschutz im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie für Sie weiterhin eine wichtige Rolle bei der Buchungsentscheidung für eine Reise mit der Fähre?

Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021

Spielen Hygiene- und 

Abstandsregeln sowie 

Maskenschutz im 

Zusammenhang mit der 

Corona-Pandemie für Sie 

weiterhin eine wichtige Rolle 

bei der 

Buchungsentscheidung für 

eine Reise mit der Fähre?
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Wichtigkeit einzelner Hygieneregeln und Maßnahmen 

mit Blick auf Corona

→ Allgemeine Hygiene an Board wird am häufigsten als wichtiger Aspekt zur Buchung genannt. 

→ Abstandsregeln, klare Kommunikation und Flexibilität seitens der Anbieter sind für ca. die Hälfte der Befragten relevant.

Fragentext: Welche dieser Aspekte sind für Sie sehr wichtig, damit Sie auch aktuell ein konkretes Angebot für eine Reise mit der Fähre buchen würden? (Mehrfachnennungen möglich). Basis: Alle Fähr-

Interessenten und -Erfahrenen, für die Hygiene und Abstandsregeln weiterhin eine wichtige Rolle  bei der Buchungsentscheidung spielen (n=786); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021

73%

55%

54%

51%

49%

49%

47%

29%

Hygiene an Bord

Abstandsregeln an Bord

Klare Kommunikation der Abläufe

Flexibles Stornieren

Flexibles Umbuchen

Testpflicht für alle Reisenden

Vorher leicht auffindbares Hygienekonzept

Geringe Kapazitätsauslastung

64%

36%
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Änderungen im Urlaubsinteresse durch Corona bei den 

Fähr-Kunden und -Interessenten  

→ Die gespürten Änderungen im Urlaubsinteresse bei den Fähr-Kunden und -Interessenten passen sehr gut 

zu den Angeboten der Fährbranche 

Fragentext: Jetzt möchten wir wissen, ob und wie sich Ihr Interesse für bestimmte Aspekte von Urlaubsreisen durch die Corona-Krise verändert hat. (Werte in %-Punkten: Saldo aus “interessiert MEHR als vor Corona” 

MINUS “interessiert WENIGER als vor Corona”) Basis: Alle Fähr-Interessenten und -Erfahrenen (n=1.232); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021

Deutschland 

Nachbarländer

Mittelmeer

Fernreisen

Nachhaltiger 

Urlaub

Abseits der 

Massen

27

7

-6

-17

27

21

Reisebüro-

Buchung

Online-

Buchung

Info auf 

Reisemessen

Camping 

Wohnmobil

Camping 

Wohnwagen

Camping Zelt

3

17

-1

15

8

3

PKW

Fähre 

mit ÜN

Fähre 

ohne ÜN

Flugzeug

Bahn

Reisebus

25

15

20

-18

-1

-11



Wer sind die 

Fähr-Kunden und 

-Interessenten? 



Fähr-Erfahrene und -Interessierte: Altersstruktur

39%

43%

15%

3%

18-35
Jahre

36-55
Jahre

56-65
Jahre

66-75
Jahre

Alle Fähr-Erfahrenen

34%

45%

17%

4%

18-29
Jahre

30-39
Jahre

40-49
Jahre

50-59
Jahre

Alle Fähr-Interessierten

Basis: * Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Fähr-Erfahrene (n=775); Fähr-Interessierte (n=1.156); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021
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30%*

44%

20%

6%

30%*

44%

20%

6%

→ Die 18-35-Jährigen sind in allen Segmenten deutlich überdurchschnittlich vertreten

→ Die Gruppe der 56-65-Jährigen ist in den Segmenten unterdurchschnittlich repräsentiert



→ In allen Segmenten mehr Männer als Frauen

Fähr-Erfahrene und -Interessierte: Geschlecht

55%

45%

Männlich

Weiblich

Alle Fähr-Erfahrenen

49%*

51%

53%

47%

Männlich

Weiblich

Alle Fähr-Interessenten

49%*

51%

30
Basis: * Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Fähr-Erfahrene (n=775); Fähr-Interessierte (n=1.156); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021



→ Nachfrage und Interesse am höchsten im Norden, niedrigste im Osten

→ Größere Unterschiede bei der Nachfrage als beim Interesse

Fähr-Erfahrene und -Interessierte: Herkunft

18%

38%

20%

25%

Nord-
Westen

Westen

Osten

Süden

Alle Fähr-Erfahrenen

16%*

36%

20%

28%

17%

37%

20%

27%

Nord-
Westen

Westen

Osten

Süden

Alle Fähr-Interessierte
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16%*

36%

20%

28%

Basis: * Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Fähr-Erfahrene (n=775); Fähr-Interessierte (n=1.156); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021



Vergleichs-

weise* hohe 

Einkommen

Vergleichs-

weise* viele 

Familien mit 

Kindern

Vergleichs-

weise* hohe 

Schulbildung

Vergleichs-

weise* große 

Haushalte

32

Fährreisende und -Interessierte: Einkommen, 

Schulbildung, Familienstand, Haushaltsgröße

Basis: Alle Fähr-Interessenten/-Erfahrenen *im Vergleich zur Bevölkerung Bevölkerung 18-75 Jahre (n=2.099); Quelle: NIT-Studie „Fähr-Touristik“, September/Oktober 2021



FAZIT



Fazit

• Die Ergebnisse zeigen vor allem Stabilität – Corona hat nichts Grundsätzlich 

durcheinandergebracht.

• Interesse an Fährreisen ist sogar insgesamt gestiegen (3 Mio. mehr als 2018)

• Die Gründe für Fährreisen werden noch deutlicher als 2018 wahrgenommen: 

Kombination aus Praktischem (Auto & Gepäck) und Emotionalem/Erlebnis 

(Seereise, Entspannung an Bord)

• An Bord möchte man Qualität und Freundlichkeit

• Beim Buchen achtet man auf die gleichen Dinge wie 2018: Preis, Erreichbarkeit, 

einfache Buchung, Abfahrtzeiten, Route
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